

中国空军“红鹰”飞行表演队参加老挝人民军建军75周年庆祝活动——

劲舞蓝天传友谊

■欧阳信强 鲁泰来

当地时间1月17日10时05分,随着滑出指令下达,中国空军“红鹰”飞行表演队8架教-8表演机依次腾空而起。观礼台上观众翘首以待,目光锁定表演区域上空,期待着“红鹰”飞行表演队的精彩亮相。

当天上午,老挝人民军在库玛丹军事学院组织建军75周年系列庆祝活动,中国空军“红鹰”飞行表演队最后登场,为现场观众奉上一场视觉盛宴。

10时15分,“红鹰”飞行表演队8架教-8表演机以“红鹰”队形通过观礼台,随即又变换为钻石队形,红、黄、蓝、白、绿5色拉烟挥毫云间。红色和黄色是中国国旗的颜色,红色、蓝色和白色是老挝国旗的颜色,绿色代表和平,寓意中老两国友谊长存。

“七机开花”“四机剪刀叉”“五机梯次滚转”……一系列飞行动作翩若惊鸿,婉若游龙。中国空军“红鹰”飞行表演队先后展示了八机、七机、六机、五机编队表演,四机、三机、双机特定动作表演和单机特技表演。近25分钟的表现,16个高难度飞行动作,充分展现了中国空军飞行员高超的飞行技术和战机优越的机动性能,同时也传递出中国空军珍爱和平、珍视友谊、自信开放的风采。

这是中国空军飞行表演队首次赴老挝进行飞行表演,也是“红鹰”飞行表演队首次出国飞行表演。“我们感到非常荣幸,能够代表中国空军为老挝民众带来飞行表演。”“红鹰”飞行表演队队长张永强表示。

“中国空军的飞行表演非常精彩,对于加强中老两军尤其是两国空军的合作与交流有着重要意义。表演队应邀前来参加我们建军75周年的庆祝活动意义重大,不仅给整个活动增添了色彩,也让老挝民众有机会领略中国空军的风采,展现了两军的团结与友谊。”老挝人民军空军参谋长坎茂·沃拉迪在活动现场表示。

飞行表演结束后,“红鹰”飞行表演队收获了广泛好评。“今天的飞行表演真是太酷了,这是我第一次亲眼看到这么精彩的飞行表演!感谢中国军队派出飞行表演队到老挝,老中友



“红鹰”飞行表演队将飞越老挝塔銮湖上空,届时老挝民众在首都万象市区就能一睹“红鹰”风采。(本报万象1月17日电)

劲舞蓝天,壮美航迹传递友谊。“航迹不断延伸,期待我们‘红鹰’这张名片越来越亮,航迹越来越远。”张永强说。 据悉,1月18日上午,中国空军

习近平主席特使沈跃跃将出席刚果(金)总统就职典礼

新华社北京1月17日电 外交部发言人毛宁17日宣布:应刚果民主共和

国总统齐塞克迪邀请,国家主席习近平特使、全国政协副主席沈跃跃将于1月

20日出席在刚果(金)首都金沙萨举行的齐塞克迪总统就职典礼。

外交部发言人表示

一个中国原则是不可交易的基本准则

新华社北京1月17日电 (记者董雪)就有媒体援引“知情人士”消息,称此次瑞鲁政府宣布同台湾“断交”系由该国某前总统“幕后操盘”,在台评估协商瑞鲁“索要”经济援助之际,大陆“趁虚而入”,外交部发言人毛宁17日说,世界上有些东西是金钱买不来的。一个中国原则是一条不可交易的基本准则。

瑞鲁政府承认一个中国原则,同台湾“断交”,愿同中国复交,是瑞鲁政府内阁的集体决定,是瑞鲁作为主权国家独立自主作出的正确选择。“我们注意到,瑞鲁议会昨天全票通过决议,支持、核可并确认瑞鲁政府同中国复交的决定,将致力于发展瑞鲁外交关系,开展两个主权国家之间友好合作。这再次充分说明,一个中国原则是人心所向,大势所趋。”

毛宁表示,所谓“知情人士”的言论完全是以小人之心度人。对于那些惯于开展“金元外交”的人来说,要知道世界上有些东西是金钱买不来的。一个中国原则是一条不可交易的基本准则,也是国际社会的普遍共识。

“中国是世界第二大经济体。同中国恢复和发展外交关系,开展各领域务实合作,前景十分广阔,必将为瑞鲁带来前所未有的发展机遇。”毛宁说。

达沃斯观察:以团结合作应对挑战

新华社瑞士达沃斯1月17日电 (记者高文成、康逸)这些天的瑞士小镇达沃斯天气时常阴雨,路上交通拥堵,路人形色匆匆,让人不觉产生一股焦虑感。更让人心情难以轻松的是,走进世界经济论坛2024年年会会场,不少嘉宾发言时最先谈的是困难、是挑战、是风险。

这一论调在达沃斯并没有形成气候。越来越多的人看清了这一论调背后的“别有用心”,因为与中国的联系绝不是风险,而是机遇。

看一组数据:这些年,中国对世界经济增长贡献率一直保持在30%左右。现在中国已经是140多个国家和地区的主要贸易伙伴,关税总水平已降至7.3%,接近世贸组织发达成员水平。近五年外商在华直接投资收益率约9%,在国际上处于较高水平。目前中国的中等收入群体超过4亿人,未来十几年将达到8亿人,必将为提升全球总需求发挥重要作用。

世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布16日致欢迎词时,开场第一句就是:“今天,我们正处于人类历史上的独特关头,面临着既多样又深刻的挑战。”本次年会不少会议主题聚焦地缘冲突、经济放缓、气候变化、技术冲击,这些全球性挑战正是当今世界面临的现实,且多重危机同时涌现。

中国不是风险的来源,恰恰是防范化解风险的坚定力量。正如世界经济论坛大中华区主席陈黎明所说,面对气候变化、生态环境恶化、人工智能治理等全人类共同的挑战,没有一个国家或国际组织能够独自应对与解决,中国在这其中扮演着重要角色。中国的水电、风电、太阳能发电装机容量均居世界第一,中国还将将能源低碳转型写入“十四五”规划。他表示,中国是全球事务至关重要的参与者,“在事关人类未来的重大议题上,中国的参与不可或缺”。

难以给出解决问题的具体方案,但几乎所有人都在呼吁加强合作。“这是一个比以往任何时候都更加需要推动全球合作的时代。”欧盟委员会主席冯德莱恩16日在年会特别致辞中如是说。应对风险需要加强合作,破坏合作就是加剧风险。部分西方国家打着“去风险”幌子,逼迫企业减少在华业务、设置贸易壁垒、破坏对华合作、加剧经济碎片化、扰乱全球产业链,名为“去风险”,实际上是在制造风险。这在世界面临诸多真正风险的今天,尤其不合时宜,极大破坏了全球形成应对挑战的合力。

这也是为什么对华“去风险”论调不仅在世界经济论坛等国际性场合上音量有限,西方内部的反思声音也越来越多。今天的全球该去什么风险?在种种具体风险之上,还该去除不合作的、不发展的、不团结的风险,这样在真正的挑战面前,人类才能汇聚起更大合力。就像在达沃斯,虽然在寒冷的季节讨论严峻的议题,但不同国家不同肤色的人们聚在一起,互相启发,共同思考人类的未来,这本身就是合作解决问题的态度宣言,这或许正是世界经济论坛年会的意义。

谈完风险和挑战,很多参会者一时

南极罗斯海新站建设进入冲刺阶段

据新华社“雪龙2”号1月17日电 (记者周圆)记者17日从中国第40次南极考察队获悉,南极罗斯海新站主楼主体结构已实现封顶,84个功能模块全部安装完毕。目前新站建设进入最后冲刺

阶段,预计将于2月初完成建设。新站主体工程自启动以来,工程整体进展顺利。主楼主体结构封顶后,工作重心转向外墙板、室内配套设施安装。与此同时,与主楼

相连的后勤中心也正式开工建设,目前钢柱已全部安装完成。

中国第40次南极考察队由自然资源部组织,建设新站是本次考察最突出的亮点。新站是我国在南极的第5个考察站。



新疆铁路通行中欧(中亚)班列超7万列

1月16日,满载日用百货、纺织面料、机械设备的2037次中欧班列从霍尔果斯铁路口岸出境,驶往波兰马拉舍维奇,标志着新疆铁路口岸通行中欧(中亚)班列数量累计超过7万列。 新华社发

联合国将发行中国农历龙年邮票版张

据新华社联合国1月16日电 (记者尚绪谦、谢铎)联合国邮政管理局将于19日在纽约发行中国农历甲辰年特别版邮票版张——龙票版张,庆祝中国农历新年的到来。

10枚邮票组成。单张邮票左半部分为联合国会徽图案,右半部分为中国设计师潘虎创作的龙翔祥云图。祥云中,间以牡丹。

年已发行了首轮12张生肖邮票。2024年的龙年邮票是第二轮生肖邮票的第3张,延续了第二轮生肖邮票版张的设计风格。版张左侧5枚邮票和右侧5枚邮票为镜像分布,左侧的龙与右侧的龙对望,增强了趣味性。

龙票版张由每枚面值1.50美元的

联合国邮政管理局2010年5月首次发行以中国生肖为内容的邮票,到2021

消除“风险”需政治智慧

■张 建



进入2024年,地区热点问题不断,乌克兰危机依然引发国际社会强烈关注。1月16日,法国总统马克龙在记者会上表示,欧洲面临的“最大的风险”仍然是乌克兰危机。马克龙强调,反对阵营对抗,并称“欧洲不愿依附美国”。面对乌克兰危机波及全球的深刻影响与风险挑战,国际社会应通过共同努力,推动危机尽快实现政治解决。

乎成为北约“内海”。为应对西方军事压力,俄罗斯也在加紧强化军力,在俄2024年联邦预算法案中,军费开支大幅增加。

月曾组团出访俄乌两国,为政治解决俄乌冲突提供和平方案。新兴市场国家和发展中国家普遍支持劝和促谈、坚决抵制煽动阵营对抗的霸权行径。

俄乌冲突已持续近两年,双方陷入拉锯战与消耗战,至今仍未见缓和与谈判的明显迹象。通过插手乌克兰危机,美国加强了对欧洲盟友的捆绑。面对不断增加的安全压力,欧洲国家纷纷大幅提高国防预算。波兰2023年防务预算提升约225亿美元,军费在GDP占比居北约国家最高水平。芬兰和瑞典抛弃军事不结盟政策申请加入北约,而在芬兰成功加入北约后,波罗的海几

随着民众对旷日持久的冲突感到厌倦,自去年冬天开始,一些西方国家在某种程度上出现“援乌疲劳症”。尽管如此,援乌在西方仍是“政治正确”。美国迄今已向乌克兰提供总额超千亿美元的军事和经济援助,且援乌武器不断升级,与“国家先进地对空导弹系统”“海马斯”多管火箭炮系统适配的导弹和火箭弹、用于打击无人机的激光制导武器均已进入乌克兰。1月12日,英国与乌克兰签署国防和安全合作协议,在英国计划今年提供的25亿英镑军事援助中,军方将用至少2亿英镑从英国采购军用无人机和无人艇。

乌克兰危机的溢出效应波及全球。俄罗斯是世界主要石油和天然气生产国,西方对俄多轮制裁干扰破坏市场机制,导致欧洲天然气价格一度创下历史新高。俄乌都是粮食出口大国,冲突导致两国出口受阻,国际粮价受此影响大幅波动。近两年来,大量难民逃离乌克兰,形成欧洲二战后最大难民潮,挤占欧洲各国住房、教育、医疗等公共资源,令这些国家的财政不堪重负。消除“风险”需政治智慧,冲突战争没有赢家。各方应秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,坚持政治解决的大方向,支持和推动局势降温。冲突当事方应积极回应国际社会和呼声,加强接触,凝聚共识,尽早恢复和谈。国际社会应加大外交斡旋努力,为此创造必要条件和氛围。

(作者系外交学院俄罗斯研究中心秘书长)

国际短波

刚果(金)与南共体开展联合军事行动

据新华社金沙萨1月16日电 (记者史或)刚果(金)军方16日宣布,刚政府军与南部非洲发展共同体(南共体)军队在刚东部地区的联合军事行动正式开始。

伊拉克就伊朗袭击向联合国提出申诉

据新华社巴格达1月17日电 (记者段敏夫、李军)伊拉克外交部17日发表声明说,伊拉克已于16日就伊朗袭击伊拉克库尔德自治区(库区)首府埃尔比勒向联合国安理会提出申诉。

韩国美国日本举行海上联合军演

据新华社首尔1月17日电 (记者冯亚松、陆睿)韩国联合参谋本部17日宣布,韩国、美国和日本三方15日至17日举行联合海上军演,美国“卡尔·文森”号核动力航空母舰参与演习。

刚果(金)政府军地区指挥官法尔·西卡布韦与南共体组建的多国部队军首16日在刚东部北基伍省首府戈马市举行安全会议。西卡布韦会后表示,此次联合军事行动主要针对“M23运动”等武装团伙。

声明说,伊拉克常驻联合国代表16日分别致函联合国秘书长和安理会主席,就伊朗发射导弹袭击埃尔比勒提出申诉。伊拉克在申诉中说,伊朗方面的袭击行为是对伊拉克主权、领土完整和人民生命安全的公然侵犯。

据韩国联合参谋本部称,此次军演是继去年11月韩美日共同制定多年三方演习计划后,首次进行的韩美日海上联合演习。

刚果(金)反政府武装“M23运动”占据北基伍省大片地区,近期与政府军交火不断。

伊朗伊斯兰革命卫队15日夜向埃尔比勒发射多枚导弹。

